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Partie I : Restitution des connaissances (5pts)
Question Eléments de réponse Baréme
Accepter toute définition correcte a titre d’exemple :
I le mode : est la valeur de la variable du caractére qui a la plus grande
TrEQUENCE. .. .., (0.5pt)
la moyenne arithmétique : est la somme des valeurs d’une distribution d’un Ipt
caractere quantitatif devisé par l'effectif...........cocooevveveeveieieeeieee (0.5 pt)
IT 1 - (a;vrai) - (b;vrai) -  (c;vrai) - (d ; vrai) 2pts
oI | (1;c¢) - (2;0) - (3;c) - (4;a) 2pts

Partie II : raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)

Exercice 1(7.5pts)

— Duplication de I’ADN des deux noyaux des gamétes (4.4 10'12g), caryogamie et
formation de I’ceuf (2n). La quantité d’ADN a passé de 4.4 10%g 4 8.8 10%g,

........................................................................................ (0.25 pt)
— La cellule ceuf a subit la premiére division mitotique qui a réduit la quantité
d’ADN a moitié (4.4 10 2g d’ADN).......ooii (0.25 pt)

Déduction : Le cycle chromosomique du Triton : Cycle diplophasique...(0.25 pt)
Justification : La phase haploide est limitée aux gamétes. La fécondation a lieu
JUStE aPIes 18 METOSE. .. .uuuvi it (0.25 pt)

Question Eléments de réponse Baréme
Le cycle de développement du triton : /\
/\D &
0.25pt
1-1 A B /
KE
Ou 3
Description :
— Dans la cellule-mere de gametes on a des chromosomes homologues (2n)etla
quantité d’ADN estde 4.4 10728 ... (0.25 pt)
- La cellule-mére de gamétes a subit la meiose qui a donné des ovules
haploides qui contiennent la moitié de la quantité ’ADN de la cellule mére
(2.2 10728) e (0.25 pt)
— Larencontre des ovules (n) avec les spermatozoides (n) (début de la
I-2 fecondation)......... coooiiiiii (0.25 pt) 1.75 pts
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Accepter toute représentation correcte :
__]__femelle Phase diplophasique
L = meiose Phase haplophasi
13 i ase haplophasique OSpt
maéle e 8¢ © © ee © gametes
fécondation
ceuf
Premier croisement :
Déduction :
Le gene responsable de la couleur des yeux est lié au sexe................. (0.25 pt)
Le géne est porté par le chromosome sexuel X.......oooovrveveveeeroreee, (0.25pt)
Justification :
Les parents sont de lignées pures. Génération F, est hétérogéne La premiére loi
de Mendel est non vérifiée.. e ... (0.25p1)
Les méles de la génération F 1 hentent 1e caractere des femelles .......... (0.25pt)
Deuxiéme croisement :
Déduction :
Pour la couleur des yeux : L'allele responsable de la couleur rouge est dominant(R)
ct I'allele responsable de la couleur framboise est récessif (I)................ (0.25 pt)

I - 4 Pour la couleur du corps : L'allele responsable de la couleur grise est dominant (G) 275 pis
et l'allele responsable de la couleur noire est 1écessif (g)........ouvrverennn... (0.25 pt) /2P
Justification : les parents sont de lignées pures, F, est uniforme. Vérification de la
premiére 101 de Mendel.........oooviiiiioiiiocoiocoiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee (0.25pt)

NB : Pour le caractére de la couleur des yeux on peut déduire la nature de la
dominance & partir des résultats du 1¥croisement.
Troisiéme croisement :
Déduction :
Les deux genes sont indépendants ........................................ (0.25 pt)
Le gene responsable de la couleur du corps est porté par un autosome. . ..(0.25 pt)
Justification : Quatre phénotypes avec les proportions 9/16, 3/16, 3/16 et1/16.La
3% loi de Mendel €St VET€e. ....vvvovroeosoeoooo (0.25 pt)
Les deux genes sont indépendants et le géne responsable de la couleur des yeux est
POTEE PAT Xttt (0.25 pt)
Deuxiéme croisement :
Phénotypes [GRI? x [gr]ld
Génotypes G//G ; Xr//XRr gllg ; X /Y. (0.25 pt)
1 i
Gamétes G Xr gX, gvY (0.25 pt)
100% 50%  50%
- 5 L'échiquier de croiSement:..............cooveiioiiimnoieeeseoeeeeeeeeeeo (0.25 pt) 2.25 pts
g gX; gy
0 1/2 12
100% 12[GR] ¢ 12 [G,R]&
Phénotype des individus de la génération F,:[G, R]100% (50% & et 50%
L S (0.25 pt)
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Troisiéeme croisement :
F
[G.R] ¢
G/lg Xr//X:

Phénotypes
Génotypes

Fi

X [G.R]S

GlHg XY e, (0.25 pt)

v vy

GXr gXr GXr
25% 25% 25%

Gameétes

v v

ooy v

2X GXr g% GY  gY

25%

25%

25% 25% 25% (0.25 pt)

L'échiquier de croiSement:...............ovviiuuviiiineiiiee e e eeeeeennn (0.5 pt)

I G Xr

Q 1/4

g X
1/4

GY gY
1/4 1/4

Q XR G//G XR//XR
1/4 1/16 [G,R]Q

Gllg XellXz @
1/16 [G,R]

GIIG XellY¥ Gllg XgllY3
1/16 [G,R]& 1/16 [G,R]

gXR G//g XR//XR 9
1/4 1/16 [G,R]

o/lg XpllXg
1/16 [, R] Q
Q

Gllg XlIY3S gllg XY 3
1/16 [G,R] 1/16[g, R]

G X, G/IG Xe/iX, @
1/4 1/16 [G,R]

Glig XeliX: §
1/16 [G,R]

GG XJIY |[G, r] Gllg XJIY3
1/16 [G, 1] & 1/16

g X, Gllg Xp/lIX, @

1/4 1/16 [G,R]

g/lg XellX,
1/16 [g,R] ¢

Gllg XJIY glg XJIY3
1/16 [Gr] & 1/16 [g, 1]

Les résultats théoriques obtenus en F» sont

[G,R]9/16.
[g., R]3/16.
[G, ] 3/16.

lg., r] 1/16.

Les résultats expérimentaux
[G,R] : 564/1000=0.56=9/16
[g, R]: 189/1000=0.189=3/16
[G, 1]:185/1000=0.185=3/16
:62/1000=0.062=1/16[g.r]

Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux. ....(0.25 pt)

Exercice 2 :( 2.5 pts)

- Les deux parents I; et I, sont atteints de la maladie et ils ont donné une

descendance saine. L’alléle responsable de la maladie est donc dominant...(0.25pt)

- La maladie touche les gargons et les filles. Donc le géne n’est pas porté par le
ChrOmMOSOME Y. et (0.25 pt)

- La maladie est dominante, et le pére I, a donné des filles saines. Donc le gene
n’est pas porté par le chromosome X. .......ccoovvveieiiin... (0.25 pt)

- Le géne responsable de la maladie est porté par un autosome............... (0.25 pt)

1 pt

a— Les génotypes possibles sont : E//E et E//e....

b- Pour que la femelle Il donne une descendance saine elle doit étre hétérozygote.
La probabilité pour que cette fille soit hétérozygote:

—Les parents de la fille Il sont hétérozygotes leur génotype est E//e

Les gameétes possibles sont: 2 E ; % e et

Echiquier de croisement :

“E ; %e

I

“E

e

“E

v E//E [E |

Vi E//e [E]

Vie

YE//e [E]

Vs elle [e ]

........................................................................................ (0.25 pt)
La probabilité pour que la femme Il soit hétérozygote est : 2/3 ........... (0.25 pt)

1 pt
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- Le pere II; est sain donc homozygote. Il produit un seul type de gamétes : e/
La probabilité pour que le couple II; et IIg donne une descendance saine.
Echiquier de croisement ©.................cooiiiiiiii (0.25 pt)
g 2/3
11, %E e
e100% 1/2 E//e [E] 12 ¢ellee]
La probabilité est done : 2/3 x Ya=1/3 ...ooiiiiee e (0.25 pt)

Exercice 3 :(5 pts)

I-1

Apreés la période de sécheresse :
-Diminution du nombre d’oiseaux de 216 336........covvvuviieininenn ., (0,25 pt)
-Augmentation de la taille du bec la plus fréquente de 8.8 mm & 10.3mm (0,25 pt)

0.5 pt

I-2

- La secheresse a provoqué une rareté de graines faciles & casser. Ceci a causé la
mortalité des oiseaux a petits becs incapables de se nourrir des graines difficiles a
casser et par la suite une diminution du nombre d’individus au sein de la
POPULATION. ...ttt (0.25 pt)

- Les oiseaux consommant les graines difficiles a4 casser ont survécu a la
sécheresse ce qui a permis I’augmentation du nombre d’oiseaux a bec de grande
tAILLE. .. (0.25 pt)

0.5 pt

I-3

-Apres la sécheresse les oiseaux a gros bec (10.3mm) se reproduisent
préférentiellement entre eux ce qui a permis la transmission de leur alléles aux
générations suivantes et par la suite Paugmentation de la fréquence des oiseaux a
gros becs (de 8.8 mm & 9.8 mm) par rapport & la période avant la sécheresse. (1pt)
- 11 s’agit de la sélection naturelle................covuviriieiiei (0.25 pt)

1.25 pt

II-4

- Les individus des populations d’Australie et des autres iles sont capables de se
reproduire entre eux. Donc ils appartiennent a la méme espéce......... (0.25 pt)

- Chaque population est limitée dans un espace géographique déterminé et elle a
un pool génétique déterminé. Donc I’espéce est constituée de plusieurs
POPUIALIONS ..., (0.5 pt)

0.75 pt

II-5

a- De I’Australie aux iles de la Nouvelle Zélande on a une augmentation de la
fréquence de I’alléle a; (de 0.75 4 1) et une diminution de la fréquence de I’alléle
B LB REZS 5 10] . 1 s 5ses65 506 «» wosnsmmmsimon i e oo 5.1 48 3 B €5 5 SR (0.25 pt)

Des iles de la Nouvelle Zélande a 1'ile Norfolk on a une stabilisation de la
fréquence de I’alléle a; en 1 (fixation de I’alléle a;) et élimination de I’alléle
S — (0.25 pt)

0.5 pt

b- les Zosterops volent mal sur de longues distances — seul un petit nombre va se
déplacer d’une ile a I’autre — les différentes populations colonisatrices sont en
petit nombre — perte de la diversité génétique (1’alléle a; est fixé et ’alléle a, est
€liminé (effet fondateur/dérive génétique) ...............ooooooiiii (1.5 pts)

1.5 pt




